

業力？願力？

◆ 撰文/何日生

人生有沒有業力存在？

我們從小讀書期間經常會讀到一句話：「人生而平等」。人真的生而平等嗎？其實這句話是違反經驗法則的，人不只生而不平等，而且就實際的社會處境看來也是不平等的。

馬克思主義希望創造人人平等的社會，最終製造另一個新階級；社會的存在始終是不平等，不管這不平等是先驗的或是後天造就的，它都是一項難以否認的事實。一個孩童可以出生在極為富裕的家庭，另一個卻生於極為貧困的環境，一個寶寶可以生而健康美麗，另一個可能一出生就帶著致命的疾病，即使同一家庭的孩子出生的際遇及健康情況也可以完全不同，但為什麼呢？是巧合機率，抑或是這其間存在著一種我們無法解釋的因緣果報。其實對多數人而言，認識因緣果報是困難的，甚至是被認為是迷信的，因為目前的科學無從確切的證實它的存在。

佛經所說，人的第七識阿賴耶識是一切種識的集合點，阿賴耶識含藏累生累世所造做的業種、業因，這些業因都含藏在阿賴耶識，隨著因緣生生世世流轉著。其實這阿賴耶識正如當代科學講的是基因符碼。科學告訴我們基因的組合及形成是演化的結果。演化的意義是什麼，演化是指在適應不同時代的社會及環境變遷中的各種作為所長期形塑的。這些長期的作為形成個人或人類全體的獨特基因，以佛教語言來說就是業因，它的積蓄的總合就是阿賴耶識，隨著因緣生生世世流轉著。

科學的「混沌理論」底下的「蝴蝶效應」指的是北京的蝴蝶振動翅膀會造成加勒比海的颶風，這個理論被大家接受，但其實北京的蝴蝶及南美的颶風之關聯如何證實。科學家解釋，這個現象說明，如果我們有一個更大的電腦記錄器及龐大的計算能力，去觀測紀錄每一個世界上的微小變化，我們就有可能證實這一項蝴蝶跟颶風效應的因果關係。

這個道理跟因果業力一樣，如果我們肯定基因是會世代遺傳演化改變，我們就應該相信因果業力是存在的。但是我們必須小心不要落入這一輩造惡、下一輩子嚐苦果的單純化邏輯關係。因果是隨因緣而生的，而因緣就如同先前科學家對蝴蝶效應的證實一樣，它是暨龐大且複雜的各種因素造就的。單一邏輯思維無法解釋蝴蝶效應，更無法解釋因緣果報的業力，及阿賴耶識

對生命的形成及結果所扮演的角色。

人活在社會當中，社會的各種因素，我們稱為因緣，它會影響個體的生命歷程及結果。北京的蝴蝶振翅那一刻，如果一部車輛從蝴蝶身旁疾駛而過，誰知道會造成哪裡的颶風或龍捲風，有因還要看緣的生成是如何，才能理解因緣生法之理，即因緣果報的法則。

容格(C.G. Jung)的集體潛意識告訴我們，人類的心靈之中不是只有現今三度空間的意識而已。透過心理分析，容格發現許多病人身上都有前世的經驗，那些經驗一直伴隨著人們，影響著現實間人們的生活。那是心靈之中集體潛意識的一部份。集體潛意識又包括人類世代累積的集體經驗及行為模式，它一直影響著活著的每一個人。個人之行為造做及他身處之社會整體生成方式，一直都存在個人的集體潛意識之中。集體潛意識可以展現在各種宗教、部落儀式及個人之夢境或直覺之中，它深深的影響著每一個人的生活及命運但卻不被意識察覺，這就是我們常常認為「意外、命運、不可知的偶然」背後那一份複雜的必然。它的複雜性不下於「蝴蝶效應」，雖然現今科學技術難以確切的測量和預知。但以此推論，誰說因緣生法及因緣果報不成立？

雖說因緣果報存在，但不要忘了因緣中的「因之重要性，因，是人的心念及願力，當心念轉，因就開始轉，緣就開始改變，而其最終產生之結果也會跟著變。證嚴上人所言，「神通不及業力，業力不及願力」，一個善念可以化解自己之業種，也可以化解社會中惡之苦難現象。願力不只能改善自己的基因，同時造就改變人類集體生存之方式及智慧。以慈濟的經驗而言，當一群人在訪貧和義診中，喚醒個人深埋心中的共同慈悲，進而合心協力去幫助一個或一群身體殘疾的孩童，這個舉動就改變了那些生而貧困、羸弱，原本可能必須終生殘疾的宿運。這就是集體願力的能量，它不只喚醒潛藏自我心中的集體良能，它更造就改變那些孩童原本生成之業力。這是集體意識之匯通，是贊天地之育化的一項活動。所以人生而不平等，但願力卻可以改變這項業力生成之果報。 